

# НАШЕ

# СРЕДЫ

Массовая газета Яйского района Кемеровской области

Четверг,

20 июня 1991 года

Газета выходит  
с ноября 1934 года.

№ 74

(6831)

Цена 5 коп.

• 22 ИЮНЯ—ДЕНЬ ПОМИНОВЕНИЯ •

## ЭТО НУЖНО НЕ МЁРТВЫМ, ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ!

**О**НИ не дожили до наших дней, навсегда оставшись молодыми. Говорят, смерть выбирает лучших. А их оказалось так много, что до сих пор в каждой семье, или почти в каждой, живет память незаживающей раной. Память о брате, сестре, отце, матери, муже... Взрослыми стали их сыновья и дочери, подтянувшись и внуки, знающие о войне понаслышке. Народились правнуки...

У всех нас иная жизнь. Иные проблемы, иные горчения и радости иные. А время настолько быстро, что недосуг остановиться, задуматься, осмысливать происходящее. Даже кинофильмы о войне перестают быть той притягательной силой, какой они были еще лет десять-пятнадцать тому назад для мальчишек и девчонок. Спросите у пятиклассника сегодня,помнит ли он своего погибшего в войну преддедушку, отца бабушки, хотя бы его имя и отчество. И ответ может быть, увы, отрицательным. А кто когда пришел и расспросил у одинокой пожилой женщины, почему она одна многие годы, где ее муж, отец ее взрослых детей? Просто поговорил с ней... Выслушал простую скромную истовевшую солдат-

ской вдовы. Ох, как же нужен им, а в первую очередь нам, живущим рядом, такой разговор! Никакими книгами, никакими высшими и наивысшими образованиями не заменишь его.

Но сегодня они уходят от нас, уходят тихо, спокойно, мудро, как и жили. И остались невыплаканными слезы и невысказанные слова... Уходят, как ушли безвозвратно солдатские матери, от которых мы уже никогда не услышим, как провожали они на фронт своего сыночка, кровинушку свою, и каким добрым и ласковым он был для них, как любил жизнь... Но ведь могли, могли мы это сделать... Покаемся же хоть сейчас, через полвека после начала Великой Отечественной за все, что могли сделать и не сделали, за наше равнодушие к людской боли, к людскому одиночеству, к людским слезам... Покаемся! Покаемся в том, что стали забывать не только тех, кто сложил голову на поле брани, но и еще живущих ныне рядом с нами.

Да, мы, мы виноваты в том, что не можем или не хотим обеспечить их нормальной жизнью в оставшиеся годы, дни, месяцы их пребывания с нами. Мы многословим о них, ветеранах. И замечательно их стали

только в магазинах, да и то с раздражением, или чаще всего с раздражением. Откуда же, откуда у российского человека такое немилосердие появилось? Почему ветеран, участник Парада Победы потерял надежду получить квартиру и только потому, что здоровье его не позволяет обивать ежедневно пороги высоких инстанций? Потому и очередь его на квартиру в течение почти десяти лет остается четвертой? Да, мы вновь о Василии Яковлевиче Кошкиреве, прощающем в районном центре на ул. Мордовской. И о Михаиле Романовиче Акулове из Яя-Борика — кавалере двух орденов Славы, которому крайне нужна помощь в ремонте его старенького дома, бывшего отцовского амбара. Мы и о Юлии Алексеевне Шартиной — вдове солдата, ослепшей от горя и тяжелой работы, проживающей в давно списанном доме по ул. Анжерской, 1, где не то, что о благоустройстве можно говорить, но даже об элементарных удобствах — нет даже во дворе туалета, контейнеров для отходов... Да, она не воевала, но отдала фронту самого дорогого человека — своего мужа, отца своих детей. И вот благодарность.

И сколько таких людей с

нами рядом, пока еще с нами!

Так огляднемся же вокруг, вспомним живых и мертвых. Воздадим должное живым — пока не поздно! И достойно помянем безвозвратно ушедших от нас: кто сложил свои головы на поле брани, в госпиталях, в концлагерях, кто умер от ран и болезней после войны. Это нужно нам, нашим детям, нашим внукам и правнукам, нашим потомкам...

Двадцать второго июня — День Поминовения. Скорбная дата начала войны. В этот день в 10 часов утра все мы соберемся на площади Советов. Сюда подойдут делегации от предприятий и организаций, ветераны войны, пионеры, все, кому дорога память... В сопровождении музыки колонна направится к памятнику погибшим воинам. У обелиска — почетный караул, присущенные знамена, горящие факелы. Идет хоринг-реквием. В 11 часов общая [по району] Минута молчания...

Аналогичные митинги памяти пройдут в селах нашего района. Это нужно не мертвым, это нужно живым!

СТАНЦИИ СУДЖЕНКА—100 ЛЕТ

## ЕЁ УВАЖАЮТ У НАС

Станция наша небольшая. Но по объему работ сложная. Здесь и путевская служба, и вагонное депо, и служба связи, и т. д. И весь этот контингент населения обслуживает железнодорожный магазин № 53, который заведует Надежда Витальевна Чернобаева пятнадцать лет.

Знаем мы Надежду Витальевну как человека честного и добросовестного, что так важно для работника этой отрасли. Не раз за свой труд Надежда Витальевна награждалась. Имеет она свой подход к каждому жителю. И почти никто из покупателей не уходит из магазина без покупки, и это в наше трудное время. Надежда Витальевна всегда приветлива и обходительна с покупателями. Не один раз избиралась она депутатом сельского Совета. Мы желаем ей добра и благополучия и поздравляем с праздником, юбилеем нашей станции!

Г. ВЕЛИКОСЕЛЬСКАЯ, Е. ЭММЕР,  
Г. РЫБИНА, Н. ГУБИНА и другие.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

## ЧЕГО ЖДАТЬ ДАЛЬШЕ И ВО ЧТО ВЕРИТЬ?

Уважаемая редакция! Обращаюсь к вам механизатор совхоза «Улановский» Владимир Иванов. Живу я в деревне Медведниково. Женат. Имею пятерых детей.

А вынудили обратиться к вам следующие обстоятельства. У меня в совхозной квартире с прошлой осени завелся «прибор». Что это такое, знаю многие. Нужен немедленно ремонт. Я обратился к директору совхоза Анатолию Михайловичу Волобуеву с просьбой дать письменный гарантий, чтобы частично заменил тол. Мне ответили, что сосновых плах нет, а осину стелили бесполезно. Так и остались мы зимовать. А за зиму пол спилли совсем.

Весной щелый месяц я добивался, чтобы привезли комиссия. Наконец-то и это осталось позади. Прошла еще неделя, и снова поехал к директору. Анатолий Михайлович мне пояснил, что сейчас важнее пиломатериал для строящихся домов. И пригласил приезжать через неделю. Прошла неделя. Снова встретился с директором. Теперь он сказал, чтобы я зев лес из Медведниково на пилораму в Улановку, распиливал его на плахи и зев домой.

И вот уже дней двадцать в комнате нет плаха, всю гниль я выбросил. И у меня нет уверенности, что в подпол не упадет ребенок. Дому, где я живу, лет 12. Я живу пять лет в нем. Ремонт ни разу не проводился. А всеполго и

## ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ

## ВОЙНЫ!

Хочу рассказать о первом дне войны по случаю пятидесятилетия ее начала. Детали того далекого воскресного дня вывернулись, но главное в голове еще осталось. Жаркий солнечный день, на небе ни облачка. Голубое небо будто звало людей отдохнуть на лоне природы в бересковой роще, которая тогда располагалась, где сейчас находится Кемеровская улица в сторону совхоза «Яйский».

Выходной день не предвещал ничего плохого. Я не помню, по случаю какого праздника было организовано это гуляние. Шуть под каждый кустом располагались ларьки, в которых можно было купить все по своему вкусу. Трудно сравнить по обилию с нашим дефицитом в данное время. Здесь я встретился со своими одноклассниками.

Когда выпускные экзамены позади и на руках лгут паспорт зрелости, то и настроение хорошее. Мы обменялись впечатлениями о прошедших экзаменах, мечтали о будущем. Но не судьбою было сбыться нашим мирным планам. К середине дня доносилась из сюда страшная весть о начале войны.

Закончилось наше веселье и наш праздник. Люди спешно начали покидать места открытия. Народ собирался на площади в центре, где вскоре состоялся обильный митинг. Одни за другим поднимались на трибуну участники митинга и выражали свое недовольство по поводу вероломноло нападения фашистской Германии на нашу страну.

Разные были эти выступления. Одни давали презентацию юценку военным саперам и подтвердило реальный прогноз нашего учителя.

Люди расходились по домам после окончания митинга, неся в своем сердце всенародную боль и большое горе. В голове рождались разные мысли.

До обеда у нас был праздник и веселье, а после обеда война и траур. Какой противоречивый день. Мы еще отдыхали на лоне природы, а далеко на западной границе полыхала война и опибали наши бойцы. Теперь я понял, что двери института передо мной закрыты. Нужно идти защищать свою Родину. Выступление Молотова вселяло в наших сердца уверенность в завтрашнем дне. «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Победа за нами, но доссталась она дорогой ценой.

И. ПРИХОДЬКО,  
ветеран войны и труда.



Друзья.

Фото С. Еременко.



Мама пришла!

Фото А. Сасина

## В ФОКУСЕ ПРЕССЫ

### Импортные лекарства себе дороже

—Говорят, мы закупаем чуть ли не половину лекарств за рубежом?

—Действительно, около половины средств, предусмотренных на лекарства, — 40 процентов — идет на закупку импортных препаратов. Но в «натуре» эти 40 процентов денег на средства оборачиваются всего лишь 11 процентами лекарств... Почему так? Да потому, что каждая таблетка, пришедшая к нам из-за рубежа, стоит в 5—7, а то и в 10 раз дороже, чем та, что мы производим у себя. Так что страна на девять десятых лечится все же отечественными препаратами...

Выход только один — разивать отрасль. И для начала надо хотя бы реализовать все те решения и постановления, которые уже были приняты по отрасли. В частности, предусматривалось, что в ближайшие два года должны быть построены 36 новых, реконструированных и технически перевооруженных 57 действующих предприятий медицинской промышленности.

Из беседы с министром медицинской промышленности СССР  
В. БЫКОВЫМ.  
«Радикал». Москва.

### Об уважении к королю

Каждый подданный короля Свазиленда Мсвати III, уважающий своего монарха

ка, отныне обязан величать его не иначе как «Ингвеньяма», что в переводе с языка сисават означает «слон». Упоминание только имени монарха будет рассматриваться как «оскорбление чести и достоинства» его королевского величества.

Как сообщила в среду радиостанция «Голос связи», титул «Ингвеньяма» возвеличивает монарха и отвечает народным традициям. К отцу нынешнего 23-летнего короля Свазиленда Собхузе II все обращались, используя такие «почтительные» эпитеты, как «Кираф впередсмотрящий», «буйвол непредсказуемый» или «Владыка, великой горе подобный».

(ТАСС).

### Латвийские деньги — самые красивые

Если денежные знаки для Латвии будут отпечатаны, как это предусматривалось, что в ближайшие два года должны быть построены 36 новых, реконструированных и технически перевооруженных 57 действующих предприятий медицинской промышленности.

Районный Совет народных депутатов и райисполком выражают соболезнование Евтушенко Николаю Сергеевичу и Евтушенко Татьяне Николаевне по поводу смерти жены и матери ЕВТУШЕНКО Нины Ивановны.

Марьевский сельский Совет выражает глубокое соболезнование секретарю сельского Совета Евтушенко Татьяне Николаевне по поводу преждевременной смерти ее мамы ЕВТУШЕНКО Нины Ивановны.

иметь самые красивые деньги в мире. Так оценила образцы купюр, авторами которых являются график Валдис Ошиньш и архитектор Иманте Жоджикс, комиссия по сюжетному решению дензнаков Латвийской Республики. Многие члены комиссии признали, что образцы содержат широкую информацию о природе, культуре и истории Латвии. На купюрах видны мотивы старого ганзейского города Риги, Ливонского лояса, ансамбля Братского кладбища, портрет Кришьяна Барона, затронута тема свободы народа. Водяные знаки выполнены в виде солнечной символики.

«Советская молодежь». Рига.

### Призыв в национальную гвардию Грузии

Как сообщалось, в республике начался и продолжается призыв на обязательную воинскую службу. Осуществляются сертификации

мероприятия по организационному укреплению Национальной гвардии. Особую роль в этом деле призваны сыграть кадры национальных офицеров, которые в значительной степени должны определить облик Национальной гвардии...

Зарплата офицеров Национальной гвардии будет значительно выше, чем в Советской Армии. Например, ежемесячная зарплата молодого командира взвода определена в размере до 650 рублей, а команда роты — до 800 рублей и т. д.

Сегодня наша гвардия в основном нужны командиры взвода, роты, полка, особенно специалисты, артиллеристы, связисты, танкисты, инженеры и др.

«Свободная Грузия». Тбилиси.

### Украли трактор на заводе

На КПП «Урбани» Брестского района задержан начальник снабжения Центральной сельхозтехники

Латвийской Республики В., пытающийся на грузовом автомобиле вывезти за пределы Белоруссии два трактора «Беларусь», как оказалось, похищенных с Минского тракторного завода и купленных за 22 тысячи рублей у неизвестных лиц. «Неизвестными» они были до 20 мая. Всего трое суток понадобилось сотрудникам органов внутренних дел, чтобы выявить злоумышленников. Ими оказались двое рабочих МТЗ и один страж из ведомственной охраны. Всего арестовано семь человек...

«Советская Белоруссия». Минск.

### И флаги пригодятся в хозяйстве

Прогуливаясь после праздников по улице Наймушина, многие брачане обратили внимание на то, что с высоких флагштоков исчезли кумачи. Свыше двух десятков красных полотен, украшавших улицы, были похищены предпринимчивыми людьми. Кража не преследовала никаких

политических целей, а имела вполне коммерческий характер. Обогащение за счет того, что плохо лежит, получило широкий размах.

В. МОНАХОВ.

«Восточно-Сибирская правда», Иркутск.

### В поисках тайного склада

Тайный склад химических боеприпасов времен второй мировой войны станет предметом поисков группы японских специалистов, которые посетят Китай в середине июня.

В состав миссии войдут представители МИД и управления национальной обороны Японии. Они побывают на северо-востоке Китая, оккупированном Японией перед второй мировой войной. Китайские власти полагают, что в тех местах остался подземный склад боевых отравляющих веществ японской императорской армии, представляющий угрозу для окружающей среды.

Первоначальной реакцией Токио на переданную в прошлом году просьбу Пекина прислать исследовательскую миссию стало заявление о том, что японская сторона не располагает на сей счет никакими сведениями, однако впоследствии японское правительство решило все же откликнуться на запрос. Если склад химических боеприпасов, содержащий предположительно горчичный газ, действительно будет обнаружен, японские специалисты изучат способы его ликвидации.

Наш телефон: 2-11-44 — редактор, 2-14-59 — отдел фоторепортажей, 2-18-83 — отдел скрапар, 2-22-35 — отдел советской работы, 2-15-43 — отдел промышленности, 2-15-55 — отдел писем, 2-15-67 — бухгалтер, 2-14-87 — зам. типографии.

Газета выходит во вторник, четверг, субботу. Тираж 7350 экз. Объем 1 п. л. Индекс 51954. Заказ 1576. Газета подписана в печать 19 июня в 15 час. 45 мин.

Учредителем коллектива редакции и районный Совет народных депутатов. Адреса учредителей: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8 (редакция); ул. Советская, 17 (райсовет).

Редактор  
Т. И. АНАНЬЕВА.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии. Адрес типографии: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.

## Станции Судженка—100 лет

# Спасибо вам, люди!

Железную дорогу, как говорил один мой знакомый, называют так не потому, что она сделана из железа, а потому, что на ней работают люди сильные, крепкие, умеющие найти выход из экстремальной ситуации. В общем, железные.

На нашей железнодорожной станции Судженка есть много таких людей, у которых есть и сила, и характер, а главное — любовь к своему делу. И любовь эта не у одного человека, а любовь, передаваемая

нескольким поколениям, членам семьи.

Работает у нас главным кондуктором грузовых поездов не один десяток лет Петр Федорович Зенин. И дети, которых он вырастил и воспитал, выбрали дорогу отца. Но не легкую, проторенную, а свою, трудную, порой и непреодолимую.

Все дети Петра Федоровича и его жены Любови Митрофановны трудятся на этой станции.

Сыновья Сергей и

Александр — главные кондукторы грузовых поездов, дочь Галина работала дежурной по станции, а сейчас — дежурной стрелочного поста. Сын Галины и внук Петра Федоровича работает кондуктором грузовых поездов. Зять Владимир Сазонов выбрал профессию тестя — главный кондуктор. Все они работают в одной смене, которая неоднократно поощрялась. Смена эта передовая. Все они работают слаженно, не нарушая ритма работы.

И в день юбилея станции хочется им пожелать только всего хорошего в жизни: здоровья, благополучия, успехов в их нелегком труде.

Низкий вам всем поклон, Зенины! Пусть ваши ряды множатся такими же стойкими, отзывчивыми, добровольными тружениками.

Н. ГУБИНА,  
начальник  
железнодорожной  
станции Судженка.

## У истоков сельского Совета

23 июня 1991 года на железнодорожной станции Судженка будет праздник в честь 100-летия образования ст. Судженка. К этому дню депутаты Дачно-Троицкого сельского Совета, руководители предприятий начали готовиться с декабря 1990 года. Помощь работу провели по благоустройству станции: отсыпали дороги, грейдиравали, вывозили металлом, мусор и т. д. И, конечно, вспоминали тех, кто был в начале образования Совета в нашем населенном пункте, о бывших председателях Дачно-Троицкого сельского Совета с момента его образования, а вернее, с 1920 года.

Первым председателем Дачно-Троицкого сельского Совета был Александр Петрович Бадаев и первым секретарем был Андриян Артемьевич Чурбанов, который почти все свои молодые годы проработал в сельском Совете (более 20 лет).

Многих бывших председателей сельского Совета уже нет в живых, но память о них у жителей станции Судженка осталась.

Иногда жители станции вспоминают ушедших председателей сельского Совета и секретарей, которые делали все возможное для улучшения жизни людей. Делается у нас многое для людей

и сейчас. Много имеется и проблем, но мы их будем стремиться решать. Помогают нам и советом, и делом Тайгинское отделение дороги, предприятия, находящиеся на территории Дачно-Троицкого сельского Совета. Так было всегда. Инициативу председателей Совета поддерживали люди.

Сегодня я хочу перечислить все фамилии председателей Дачно-Троицкого сельского Совета. Это — А. П. Бадаев, А. П. Иванов, П. В. Попков, В. А. Петропуло, Н. А. Пречева, Е. Т. Ушаков, Н. М. Карузин, Г. И. Федоров, А. А. Чурбаков, А. П. Ситников, М. И. Коломенкин, В. М.

Глазунов, И. Г. Пушилин, А. Н. Ефимов, Г. И. Степина, С. А. Иконников. Большое им спасибо за их работу, за все решенные вопросы. Пользуясь случаем, приглашаю их, а также и всех желающих на праздник, который будет проводиться на ст. Судженка 23 июня 1991 года с 11 часов дня на территории школы. А также поздравляю всех жителей ст. Судженка с праздником и желаю им всего самого хорошего!

В. СМИРНОВ,  
председатель  
Дачно-Троицкого  
сельского Совета.

### ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

В связи с изменением тарифов на воду, услуги канализации, топливо и согласно Прейскуранту № К-03-01 на услуги бани установить цены на услуги безразрядной бани: за 1 час помывки — 30 копеек, детский билет — 15 копеек, веник — 70 копеек.

С 24 июня по 24 сентября 1991 года баня переходит на летний режим работы. Время работы — с 7 до 23 часов. Выходные дни — понедельник, вторник.

### АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйской МСО срочно на работу требуется крановщик на пневмокран. Оплата — по договоренности, но не менее 600 рублей.

В Яйской МСО в короткий срок производится составление и пересчет смет. Обращаться по телефону: 2-27-69.

### АДМИНИСТРАЦИЯ.

## Реклама. Справки. Объявления

Поздравляем с днем рождения нашу дорогую, любимую, родную мамочку Бажину Елену Ильиничну. Желаем ей здоровья и хорошего настроения!

ДЕТИ, ВНУКИ.

Выражаем благодарность коллективам швейной фабрики «Восход», «Яиагропромхимтранса», родным, соседям, оказавшим помощь в похоронах Долгополовой Марии Михайловны.

РОДНЫЕ.

Яйской швейной фабрике «Восход» для работы в детсаде «Чайка» срочно требуются: сторож, прачка, няня.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйскому филиалу кооператива «Гарант» требуются рабочие на строительство жилья, на производство шлакоблоков, газоэлектросварщики, водители. Обращаться по адресу: ул. Трактовая, 51, с 9 до 18 часов.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Меняю 3-комн. квартиру 48 кв. м. улучшенной планировки в кирпичном доме в г. Талнахе (30 км от Норильска) на равноценную или особняк в Яе. Обращаться: ул. Степная, 18, в любое время до 1 августа. Телефон: 2-47-26.

ЯЙСКИЙ КООПЗАГПРОМ ЗАКУПАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ МЯСО ПО СЛЕДУЮЩИМ ЦЕНАМ:

говядина — 7 руб. 50 коп. за 1 кг, баранина — 7 руб. 50 коп., свинина — 6 руб. 50 коп.

КРС высшей упитанности — 3 руб. 90 коп. за 1 кг живого веса, средней упитанности — 3 руб. 40 коп., ниже средней — 2 руб. 70 коп., тощак — 1 руб. 60 коп.

Свиной 1—3 категории — 4 руб. 50 коп., 4 категория — 3 руб. 40 коп.

Телефоны для справок: 2-27-32, 2-23-64.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

На пасеке.  
Фото А. Сасина.



## Моя родословная

### ДРЕВО

### ЖИЗНИ

## Хижняковых

[Продолжение].

Петр Данилович Реутов до ухода на пенсию работал главным бухгалтером в совхозе. Мария Сергеевна — медсестрой в стационаре Улановской больницы. В их семье выросло двое детей. Старший Александр с семьей живет в г. Кемерово. Младшая Тамара — теперь Тамара Петровна Дубс — работает в Улановской школе. Преподает свой любимый предмет — литературу.

Хижнякову Ольгу Васильевну судьба забросила в Суровку. Туда вышла она замуж за Якова Циркунова. Там родила и вырастила детей, там прожила всю жизнь. Там, на суровском кладбище, покоятся прах Хижняковой — Циркуновой Ольги Васильевны. Было у Ольги Васильевны и Якова Циркуновых пятеро детей.

К сожалению, музей располагает очень скучными сведениями об этой семье. И мне бы очень хотелось, чтобы Мария Яковлевна Майорова, жительница Кайлы, в девичестве Циркунова, та самая Мария, о которой я пишу, поделилась на страницах газеты «Наше время» своими воспоминаниями, продолжила родословную Хижняковых.

Младший сын Василий Михайлович Хижнякова — Семен — жену себе выбрал, как и отец, в Ново-Покровке — Дарью Кирилловну Грищенко.

Было в этой семье четыре сына — Андрей, Николай, Петр, Виктор — и две дочери — Зинаида и Ника.

Трудной была судьба Семена Васильевича. Нелегкими были годы коллективизации. Только маленько обжились, на трудодни стали получать, а тут война. На фронте Семен Васильевич не попал. На него была наложена броня.

Это сказать просто — наложили броню. А сколько им досталось. Ведь все было отдано фронту — трактора, машины, лучшие кони. Техники оставалось — попальцам можно было пересчитать. И это не только на Улановку, а на всю Улановскую МТС, которая обслуживала тридцать колхозов.

За самоотверженный труд труженики тыла Хижняковы

Улановского музея.

директор

Улановского музея.

## 22 ИЮНЯ — ДЕНЬ ПОМИНОВЕНИЯ

УХОДЯТ ГОДЫ —  
ПАМЯТЬ ОСТАЕТСЯ

Приближается памятная дата — 22 июня — начала Великой Отечественной войны. Наш народ готовится отметить ее как День поминовения погибших в этой войне. Больше двадцати миллионов потеряла наша страна молодых человеческих жизней. Какое горе, какая тяжелая утрата — потерять родного, любимого человека — мужа, брата, сестру или дочь. Годы прошли, горе — осталось...

В газете «Наше время» публикуются списки погибших в войну 1941—1945 гг. Среди них и мой старший брат — Николай Иванович Новиков. И сегодня я хочу поделиться своими воспоминаниями о моем старшем брате.

Жили мы семьей в селе Угловое, от которого сейчас осталось только одно кладбище да деревья, посаженные около бывших домов. В семье нас было трое братьев — Николай, Константин и я, Михаил, и две сестры — Лидия и Нина. Отец погиб в двадцать пятом году, и мать одна воспитывала нас, пятерых. Николай родился 19 апреля 1919 года. Рано ему пришлось познать цену труда в единоличном хозяйстве. Он был старшим и первым помощником матери во всех делах. Закончил он школу и поступил в горнопромышленное училище. После окончания училища работал в Анжеро-Судженске на шахте. В 1939 году был призван на действительную службу и служил на КВЖД, на станции Сквородино. В начале Великой Отечествен-



венной отправлен на фронт. Всю войну прошел Николай. Воевал и на своей территории и освобождал западные страны от фашистских захватчиков. До конца 1945 года вражеская пуля высекла его. Он погиб в Венгрии, в местечке Сабат Бальян, и похоронен в братской могиле, ко-

племетчиком. Сражался мужественно. Правительство отмечало его боевой путь наградами. И совсем немного не дожил он до Победы. Девятнадцатого апреля 1945 года вражеская пуля высекла его. Он погиб в Венгрии, в местечке Сабат Бальян, и похоронен в братской могиле, ко-

торой символизирует глубокую и вечную признательность и благодарность воину-освободителю.

Семья тяжело переживала гибель старшего сына и брата. И теперь, хоть минуло с той поры 46 лет, он в памяти всегда живой. Мы с братом Константином вернулись ранены с войны. Константин умер вскоре. Сказалось тяжелое детство и военные годы. Мать была физически выносливой. Все ей приходилось делать: и мужскую, и женскую работу. Была она оптимисткой. Верила в светлую жизнь, в людей. И прожила она 96 лет, в Кайле, у сына.

Друзьями нашего брата Николая были братья Лукачевы: Никита, Алексей и Иван. Все трое и отец их также не вернулись с войны. Да... Героизм наших людей поистине был массовым. На фронт уходили семьями. Сейчас от нашей семьи осталось нас трое: сестры — Нина в Анжеро-Судженске, Лидия и я — в Кайле. Вспоминаем брата, его друзей-товарищей, не пришедших с войны, односельчан. Очень нужна всем живым эта память. Хорошо сказал поэт: «Люди, покуда сердца стучатся, помните! О тех, кто уже не придет никогда, Пожалуйста, помните!»

**Михаил Иванович НОВИКОВ.**

На фото: Николай Новиков в дни службы. С. Кайла.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР...

## Сделайте добро для старииков!

Я уже однажды предлагаю районный Дом культуры, что за переездом, отдать под церковь. А теперь еще раз хочу поддержать инициативную группу во главе с М. Завориной, которая вышла с предложением о передаче Дома культуры под церковь. Ведь нужно же понять, что стра-

ить новую церковь сегодня почти невозможно, нет денег, а если начать строительство, то сколько придется ждать его завершения? А Дом культуры будет пустовать. Он очень подходит под церковь. На сцене разместится алтарь, зал просфорный для молящихся. Когда мне было лет

восемь, я была в церкви и до сих пор помню эти прекрасные мгновения. Когда запели на клиросе (а пели и две мои сестры), то меня, как будто подняло, прямо дух захватило. Так что я и сейчас с удовольствием пойду послушать, посмотреть на венчание, крестины и т. д. Да и подростки,

я думаю, с удовольствием постоят, послушают, приобщатся к доброте, красоте, хоть час прозевают в тишине и покое.

Уважаемый исполнком, уважаемые народные депутаты, очень прошу вас сделать добро для старииков, ей-богу, мы этого заслужили.

ЧИТАТЕЛЬ ВОЗМУЩАЕТСЯ

ГДЕ КУПИТЬ РУКОМОЙНИК  
В БЛАГОУСТРОЕННУЮ КВАРТИРУ?

У нас, жильцов дома по ул. Заводской, 3, уже лопнуло всякое терпение. Мы уже стали забывать, когда в кранах была вода. Иногда появляется, так это, как праздник, а потом опять нет индейки. Как можно жить в таких условиях? Приходится искать воду на

эtagах, беря ее за тридевять земель. И еще считаются, что живем в благоустроенных квартирах. Воду приходится экономить, инициатива поспирать нормально, инициатива помыть по-человечески.

Какое же это благоустройство, если не можем приобрести обычные

рукомыники и умываться, брызгая водой на руки изо рта. Говорят, что не хватает давления. Но зачем инициатива объяснять и оправдываться? Если не хватает давления, значит, нужно сделать так, чтобы не спрадали люди, которым посчастливилось пополнить благоустроенные квартиры.

Е. ИВАНОВА,

ул. Заводская, 3.

РАДИ  
ТЕХ, КТО  
ПОГИБ  
НА ВОЙНЕ

Приближается 50-летие начала Великой Отечественной войны, 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно, не объявив войну, напала на нашу Родину.

Первые дни войны для советских воинов были очень трудными. Всевь пришлось с превосходящими силами Германии. Наши войска несли большие потери в живой силе и технике. Страна оказалась в смертельной опасности. Родина призвала всех советских людей встать на защиту Отечества.

В первые же дни войны ушли на фронт 700 человек из нашего района. Среди них много было добровольцев. А всего из нашего района ушло на фронт более шести тысяч человек.

Мы обращаемся ко всем жителям района: если у кого есть какие-то сведения о погибших, пропавших без вести воинов района, сообщите их в районный Совет. Этим вы ускорите решение этого вопроса.

В последнее время все больше и больше среди некоторой части народа, особенно молодежи, раздается голос: «А нужны ли были такие подвиги, такие жертвы, для чего они?»

Мы твердо заявляем: «Да, они нужны были. И не дай бог нашим детям и внукам пережить такое».

Сегодня говоря о памяти погибших, мы не должны забывать о ветеранах войны, которые живут среди нас. Их осталось совсем немного, они многое от общества не требуют. Но они хотят дожить свою жизнь при постоянном внимании к ним общественности. Ведь этим инвалидам и ветеранам войны по 70—80 лет. И вот в таком возрасте они остались самыми незащищенными людьми в обществе, при переходе к рыночным отношениям.

Люди, проработавшие 30—40 и даже 50 лет после войны на предприятиях, по-

мере сил и здоровья, вместе со всеми восстановливали разрушенное войной народное хозяйство страны. Многие из них за мирный труд награждены орденами и медалями. Но годы идут, они ушли на пенсию и оказались никому не нужными. Приходит ся нередко слышать: «Когда вы уйдете с нашей дороги? Хочется так и крикнуть: «Люди, будьте милосерднее!» Особенно это касается руководителей предприятий и организаций, в которых работали участники войны. Они у вас просят многое не будут. Но и вы же забывайте их.

Районный совет ветеранов предлагает 22 июня 1991 года в каждом доме зажечь по одной свече в честь памяти погибших в войне.

И. БЕЗБОДОВ,

заместитель председателя Яйского районного совета ветеранов.